

常州薛家镇:教我如何不想“家”



四通八达,服务配套齐全,还是产业重镇,薛家镇展现出一个理想小镇的模样

小镇不小
向新而行

今年3月5日,习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。

5月8日,“2024镇域经济全国100强、500强暨中部100强、西部100强”研究报告发布,江苏多镇上榜。镇域经济已经成为推进城乡融合发展和构筑区域经济竞争新优势中不可忽视的力量。

在此背景下,现代快报发起“小镇不小,向‘新’而行”寻宝未来小镇全媒体行动,聚焦各镇新产业、新模式、新动能,全方位地挖掘和展现小镇的新质生产力。首站,我们来到常州新北区薛家镇。

全国镇域高质量发展五百强名列第32位、全国文明镇、国家园林城镇,曾荣获国家级“中小企业特色产业集群”、江苏制造突出贡献奖……收获20多项“国字号”荣誉的小镇薛家,以《家》为题,一路奋进,从一个农业乡镇成长为产业重镇、外资小镇和产城融合活力之城,展现出一个理想小镇的模样。

现代快报/现代+记者 葛小林 李梦雅/文 顾闻/摄 部分图片由薛家镇提供

是镇还是城?

“五一”假期,薛家镇的小陈第一次带重庆女友上门探亲,女友感到不可思议的是,这里不仅高楼华宇,车水马龙,居然有两家肯德基一家麦当劳,还有星巴克和喜茶。她惊叹:“确定只是乡镇?”

“30多年前,薛家镇是个农业乡镇,整个镇上只有一条大路,四面八方全是羊肠小道,我骑摩托车上班,有时会摔到路上的坑洼里。”61岁的薛家人黄师傅形容当年的情景。

2002年,行政区域面积37平方公里的薛家镇生产总值3.59亿元,财政收入0.49亿元,这一年该镇加快了开发建设的步伐。2023年,薛家镇地区生产总值达到227.6亿元,完成一般公共预算收入16.6亿元,城乡居民人均可支配收入61189.6元,已然超过国内不少区县。

说起薛家镇,居民们会自豪地介绍:我们顺园小区,建得比商品房都漂亮,高层小高层错落有致;我们有两个大型购物中心,众多品牌入驻,看电影不需要赶到市区;有多个健身运动中心,游泳馆、瑜伽馆样样齐全;还有漂亮雅致的临平书院和雁荡河国家级水利风景区,拍照打卡很出片。

从事生物医药研究的“海归”陈博士,人住“薛+”人才公寓已经2年多。对他来说,这里是镇也是城,还是家。他把薛家镇当成第二故乡,在这里开启创业路,如今已小有成果。

无人机飞越薛家镇上空,通过镜头可以看到,宽敞的主干道和成片的住宅楼,居住区和园区划片分布,井然有序。在这里,“城乡壁垒”被打破,产城融合的现代化气息油然而生。

龙江路高架、机场快速路、沪蓉高速、江宜高速,四通八达的交通路网将薛家镇环抱其中,京沪高铁常州北站、常州国际机场出门即达,这是薛家镇独一份的区位优势。

全长1910米的雁荡河穿越镇区,两岸筑有凉亭、栈桥,绿植遍地,居民或散步或运动,一幅惬意的江南宜居画面。早在2016年,薛家镇就成为“国家园林城镇”,“镇在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”,已是薛家人的生活日常。

镇内的一些村落如“花开西庄”,成为既乡村又都市的公共社区,人们从田园、河流、花朵中找到缺失的自然时光,从图书、雕塑、绘画中感受文艺气息,更能在美食、甜品、咖啡中享受片刻惬意时光。

这个产业重镇有多强?

公开资料显示,薛家镇有国家级“专精特新”企业9家,省级“专精特新”企业66家,省市级智能车间37家,高新技术企业197家。2023年以来,累计招引总投资1亿元或1000万美元以上优质项目40个,“两特三新一智能”产业项目30个;长青科技、天元智能成为2023年度常州仅有的两家主板上市企业,另有30家后备企业上市进程稳步推进……

龙头企业多、高新企业多、上市及后备企业多,这些都是“产业强”的硬指标。

在江苏常蒸集团的翅片事业部车间,6条生产线马力全开,日均下线8万套蒸发器。这家成立于1984年的乡镇企业,是行业内首屈一指的高新企业。公司董事长郑建伟表示:“我们的产品每年都迭代升级,走好科技创新这步先手棋,才能占领先机、赢得优势。”

一批“薛家制造”在追逐新质生产力的过程中实现“智造”跨

越,进而工程机械、轨道交通、汽车核心零部件等产业在此集聚,形成了以智能制造装备和生命健康为主导的产业格局。

这是薛家镇的发展路径。如今,现代工程、小松机械、特雷克斯等5家世界500强外资企业在这里集聚,生命健康产业聚焦高端医疗器械及医疗影像、高端新药制剂、医疗大数据及再生医学三大发展方向,产值预计突破100亿元,并以年均超25%的增幅快速发展。

“在‘高手如林’的苏南,薛家镇要站住脚跟,必须敢闯敢拼,追高逐新,筑牢高质量发展经济底盘。”薛家镇党委书记程宇表示。

继新能源汽车之后,生物经济正在成为下一个经济增长风口。早在两年前,薛家镇已前瞻布局合成生物产业,向“新”而行,蓄能未来。如今,辖区的长三角合成生物产业创新园内20个项目签约落地。攻坚种业芯片“卡脖子”技术的未来生物,通过基因编辑,让一棵玉米长得更优秀,从源头上

提高能量转化率与饲料转换率,为粮食安全和资源利用提供了新的解决方案。作为超越“合成生物”边界的初创科技公司——脂禾生物颇受资本市场关注,最近又获得数千万元Pre-A轮融资。

“未来合成生物产业,北有天津,南有深圳,中部有常州。”在合成生物领域深耕多年的科学家黄和院士对此颇有信心。



未来生物研究室

外资企业为何青睐薛家镇?

受到商务部点赞的“外资小镇”,薛家镇集聚了136家外资企业,还有600多家外资配套企业在此落户。

2012年,蒂森克虏伯在薛家镇投资建厂,如今薛家镇的工厂成为其全球最大的转向系统生产基地。十几年来,蒂森克虏伯6次增资,投资总额约4.2亿美元。西班牙领先的汽车零部件制造商桑尼尼也看好薛家镇,连续3次增资;作为日本三大精密传动行业企业之一的露达集团在中国有10家公司,4家落户薛家镇……他们以26.9%的规上企业数量,创造了薛家镇53.2%的规上工业产值。

这些外资企业为何如此青睐

薛家镇?区位优势、产业配套基础、优秀的产业工人、贴心的为企业服务、强劲的头部门户企业、丰富的城市功能配套等,都是薛家镇的突出优势。

“薛家服务”同样无处不在。薛家镇一直以《家》为题,打造一个创新、开放、包容、高效、法治的“大薛家”,打造营商环境最暖城区、投资促进最热沃土。

从企业家们的言谈中,我们也可以一窥端倪。蒂森克虏伯大中华区首席执行官高岩表示:“在过去多年的合作发展中,我们与常州、新北区、薛家镇各级政府建立了定期的拜访和交流机制,我们得到了大力支持,也感受到公

平公正的市场环境,‘亲’‘清’的政商关系,也极大地增强了我们连年投资的信心。”

5月19日,常州高铁新城新龙湖公园内,首届薛家镇外资企业皮划艇邀请赛激情开赛,选手们你追我赶,激烈角逐。参赛的医沛生医疗器械制造(常州)有限公司总经理Reto Felber(斐雷杜)连连点赞,“高新区和薛家镇服务企业员工的各类活动很多,对青年来说非常友好。”

这不仅是一次体育竞技比赛,也是薛家镇与外资企业的友谊之旅。开放的薛家镇不断拓展国际“朋友圈”,为高质量发展增势赋能。



薛家镇